Сценарий устного журнала "Любитель русского слова" 
(Жизнь и творчество В.И.Даля)

Цель:
Задачи:

Оформление:

1. Газета, посвященная Далю. 

2. Презентация “Родные россыпи жемчужин” (О жизни В.Даля) Компьютер, экран.
3. Музыка Паганини. Романс. 

Ход мероприятия:
Вступительное слово учителя:
Человеку под силу многое, или, может быть, 200 лет назад люди были другими… Владимиру Ивановичу Далю, прожившему 70 лет, удалось столько успеть! Он был врачом и морским офицером, чиновником по особым поручениям и писателем, географом и этнографом, отцом пятерых детей, а главное – собирателем “Толкового словаря Живого великорусского языка”.
“Я полезу на нож за правду, за отечество, за Русское слово, язык”, - говорил В.И. Даль. Познакомьтесь с жизнью этого удивительного человека, и вы ему поверите.
А поможет вам наш устный журнал, страницы которого мы перелистаем сегодня.
Страница 1.
“Мое отечество Русь”
Ученик: 
Владимир Иванович Даль родился 22 ноября 1801 года в местечке Лугань Славяносербского уезда Екатеринославской губернии. Отец, Иоганн Христиан Даль, был датчанином, сыном офицера королевской датской армии. Он закончил Йенский университет в Германии, знал 7 иностранных языков, в том числе великолепно владел русским. Слухи о талантливом молодом ученом дошли до Екатерины II и она решает пригласить его в С.-Петербург, на должность придворного библиотекаря. 

Некоторое время И. Х. Даль служит библиотекарем у Екатерины II , а затем вновь уезжает в Германию. Окончив медицинский факультет Йенского университета, с дипломом врача приезжает в Россию, чтобы больше никогда не покинуть ее.
Ученица:
Его мать, Мария Фрайтаг, была дочерью обрусевшего коллежского асессора (немка по отцу и француженка по матери). Она была превосходно образована, знала 5 языков, увлекалась музыкой, литературой. Мария Фрайтаг была по характеру очень общительной, веселой, доброй. Легко сходилась с людьми.

Известно также, что она была музыкальна, обладала “голосом европейской певицы”, играла на фортепиано. Даль вырос в доме, где звучала музыка и пение – это немало значит.

Ученик:
В 1799 году Даль был приведен к присяге на верность России и принимает русское подданство, а также русское имя Иван Матвеевич Даль. 22 ноября 1801 года в семье Далей рождается первенец Владимир. У Володи было 3 брата (Карл, Лев, Павел) и 2 сестры (Александрина и Паулина).
Ученица:

В семье всегда говорили по-русски. Отец при каждом случае напоминал детям, что они русские. “Древние и новые языки”, которыми владел отец, пять языков, на которых говорила мать, - все это рождало в детях “чувство языка”.

Ученик:
В семье Далей было много книг, словарей, царило благоговейное отношение к слову. Все это, конечно, повлияло на судьбу будущего автора знаменитого словаря.
Ученица:

В I805 году И. Даль получает новое назначение: должность инспектора Черноморской медицинской управы, и вместе со своим многочисленным семейством переезжает в город Николаев.

В Николаеве дети получают первоначальное домашнее образование. Летом 1814 года, когда Володе было неполных 13 лет, отец везет его и Карла в Петербург для поступления в Морской кадетский корпус, одно из лучших учебных заведений России.
Ученик:

В корпусе В. Даль провел 5 лет. Здесь у него появляются друзья: Дмитрий Завалишин, будущий декабрист, Павел Нахимов , в будущем известный адмирал, герой Русско-турецкой войны. Владимир был одним из лучших кадетов в корпусе. 

Дважды участвует Даль в учебных походах. Особенно ему запомнился второй выход в открытое море. Это была четырехмесячная учебная компания с заходами в Швецию и Данию.

Ученица: 

Во время похода Даль ведет Дневной журнал, в котором подробно описывает все события, происходящие с ним. Он пишет: 
Даль: 
"Я очень волновался, когда плыл к берегам Дании. Меня волновало то, что я увижу отечество моих предков, мое отечество. Ступив на берег Дании, я окончательно убедился, что отечество мое Россия!"
Страница 2.
Главный день жизни
Даль: 

Морской кадетский корпус. Здесь я составил свой первый словарь кадетского жаргона из 34 слов. 3 марта 1819 года мы были выпущены мичманами.
Ученица: 

Даль успешно окончил Корпус, ему было присвоено офицерское звание мичман. Он получает назначение на Черноморский флот (на 44-х пушечный фрегат "Флора").
/Выходит ямщик в тулупе, с кнутом в руках/
Ямщик: Ну что, барин, будем ехать или еще чуть погреемся?

Даль (застегивая шинель): А доберемся в такую-то пургу?

Ямщик: Не сомневайтесь (тычет кнутом в небо). Замолаживает.

Даль: Как это “замолаживает”?

Ямщик: Пасмурнеет. К теплу.

Даль: Это что ж, у вас в Новгородской губернии так говорят?

Ямщик: Так. Небо тучами заволакивается, к ненастью клонит.

Ученик: Даль вытаскивает из кармана записную книжку, карандаш, дует на окоченевшие пальцы и начинает что-то писать. Ямщик уходит.
Даль: 

Этот морозный мартовский день стал главным в моей жизни. Я записал первое слово.
Ученица:
Морозный мартовский день 1819 года оказался самым главным в жизни мичмана. На пути из Петербурга в Москву Даль принял решение, которое повернуло его жизнь. Застывшими пальцами исписал в книжке первую страничку. Одна страница – какая малость, но, как говорил Пушкин, “понемногу сокровища растут”. Это было рождение “Толкового словаря”.
Ученик:
И еще один главный день в жизни Даля случился через 10 лет. Зимой 1829 года Даль оказался на фронте. Шла война с Турцией.
Ученица:
Врач В.И. Даль оперировал, лечил, перевязывал. И был у Даля свой верблюд. Обыкновенный живой верблюд, с горбами, с тяжелыми, мягкими лапами, с грустными глазами, теплой мордой и презрительно поджатыми губами.
Ученик:
Далю верблюд был дороже золота. Он возил не поклажу, а 10 лет жизни. Верблюд был нагружен тетрадями со словами.
Ученица:
Верблюд пропал во время боя. Даль перевязывал раненых, а когда вернулся в обоз – верблюда нет. Даль признавался потом, что осиротел с пропажею своих записок.
Ученик:
Через неделю казаки привели отбитого верблюда. Туркам не понадобилось 10 лет жизни Даля. Слова были целы.

Ученица:
Даль обнял верблюда за шею, прижался лбом к пыльной и жаркой шерсти, да так и стоял, ослабев.
Ученик: 
Может, и хорошо, что пропали записки. Он понял, что не увлечение это было, а призвание. Так “золотой верблюд” укрепил решение Даля – заниматься собиранием слов.
Страница 3.
На службе Родине
Ученик:
На флоте Даль прослужил 7 лет и, хотя был неплохим офицером, в 1826 году был вынужден подать в отставку. В 1823 году Даль был арестован и предан военному суду за эпиграмму на командующего Черноморским флотом адмирала Грейга ).
Ученица:
7 месяцев длилось это дело. Даль был разжалован в матросы сроком на 5 мес. Даль подал на апелляцию в Петербург, был оправдан, ему было даже присуждено очередное звание лейтенанта, однако Грейг всячески препятствует через своих друзей продвижению Даля по службе.
Ученик:
В. Даль решает последовать примеру отца стать врачом. В том же 1826 году он поступил в Дерптский императорский университет, на медицинский факультет. В этот период жизни Даль знакомится со знаменитым Жуковским, поэтом Языковым, с хирургом Пироговым, они много работают бок о бок в и становятся друзьями на всю жизнь. 

Ученица:
За что ни брался Даль, все ему удавалось усвоить. Находясь в Дерпте, он проявил потрясающие способности к хирургии. 
Ученик: 
Весной 1828 года началась русско-турецкая война. Был издан приказ: послать на военные действия студентов-медиков. Врачей на фронте не хватает. Даля и еще 12 студентов - медиков отправляют на фронт.
Ученица: 
Даль не окончил полного курса медицинского факультета, но ему, способнейшему студенту, дают возможность досрочно защитить диссертацию на соискание ученой степени доктора медицины. Даль получает диплом врача и отправляется на фронт.

Ученик:
На фронте он был назначен ординатором в подвижной военный госпиталь. Прямо на поле боя Даль оперирует, перевязывает раны, вынимает пули. Он не только оперирует солдат и офицеров, но и спасает гражданское население от эпидемии чумы. 
Ученица:
А когда у него бывали короткие часы передышки, он любил подсаживаться к солдатскому костру, с удовольствием слушает незнакомые слова, пословицы, поговорки, сказки, песни, загадки; записывает их в тетрадки. Записей накапливается у него уже столько, что командование выделило ему вьючного верблюда.

Ученик:
В 1831 году В.И. Даль в качестве полкового лекаря участвовал в военных действиях на территории Польши. И тут он поступил как опытный инженер. В громадном воинском соединении не нашлось ни одного офицера, который вызвался бы наладить разрушенную переправу. Это сделал лекарь Даль. Он построил понтонный сборный мост через реку Вислу из пустых бочек, лодок. Сооружение было с секретом. Как только русские войска переправились, мост был разрушен, неприятель остался на другом берегу. 
Ученица:
За этот подвиг Далю вначале объявили выговор, так как он не занимался своими прямыми обязанностями, но позже царь Николай 1 наградил его орденом, Владимирским крестом с бантом. По его проекту, в кратчайший срок был создан великолепный мост.
Ученик:
Следующие 26 лет Даль на правительственной службе. Он чиновник в Оренбурге, затем в Петербурге, затем в Нижнем Новгороде. В эти годы приходит к Далю литературная известность. Он знакомится с В. Жуковским, И. Крыловым, Н. Гоголем, В. Одоевским, А. Пушкиным. 
Ученица:
Известно, что Даль подарил Пушкину сюжет сказки о рыбаке и рыбке. Позже Пушкин подарил Далю свою знаменитую “Сказку о рыбаке и рыбке” с подписью: “Твоя от твоих. Сказочнику Казаку Луганскому сказочник Александр Пушкин”.
Страница 4.
"Толковый словарь живого великорусского языка"

(Сценка )
Лена: Сашок, привет! Что это ты так нагрузился?
Саша: Да, Наталья Петровна задание дала: написать творческую работу о словаре Даля.
Лена: Обыкновенный словарь. И чего она так восхищалась: “Кладезь мудрости! Кладезь мудрости!”
Саша: А я вот начал выполнять задание, открыл книгу и увидел, что тут много интересного.
Татьяна: Ну что может быть интересного в словаре? Куча обыкновенных слов.
Саша: Странно. Что же вы в таком случае в своих работах написали?
Лена (открывает тетрадь): В толковом словаре Даля собрано много слов. Они расположены по алфавиту, ко многим подобраны однокоренные слова и синонимы. Например: слово, словарь, словник, словотолковник, словотолк, словарик.
Татьяна: И у меня тоже самое. Только я еще написала, что ко многим словам в качестве примеров автор подобрал пословицы, поговорки и даже загадки (обращается к зрителям): “ Мать толста, дочь красна, сын кудреват, в поднебесье ушел”. (Зрители отгадывают) (Печь, огонь, дым).
Лена: Вот и все. Что тут сложного. Носитесь с этим словарем, как кошка с котятами.

Саша: Говоришь, как кошка с котятами… А ведь это выражение из словаря Даля. Оно поясняет значение слова “кошка”. Что, по-вашему, оно означает?

Лена (смеется): Ну, ты даешь! Да кто же этого не знает?
Татьяна: Тебе и трехлетний ребенок ответит.
Саша: А все-таки?..
Лена (растягивая слова): Кошка – это домашнее животное.
Саша: И только?
Татьяна: А что же еще?
Саша: А ведь Даль дает девять толкований слова “кошка” (открывает книгу). Это и домашнее животное. И якорь о четырех лапах. И снаряд для осмотра выбоин в орудиях. И кожаный кошелек, который носят на поясе. А еще плетка с несколькими хвостами, коса на взморье или отмель, рыбачий сачок, растение, игра.
Лена (задумчиво): Да… А что там еще про эту кошку?
Саша: Пословицы: “Рано пташка запела, как бы кошка не съела”. “Знай кошка свое лукошко”. “Напала на кошку спесь, не хочет с печи слезть”.
Татьяна (тоже заглядывая в книгу): Тут и загадка про кошку есть: “Две ковырки, две подковырки, один вертун, два войка, третья маковка”.
Лена (присоединяясь к ним): А теперь отгадайте, что это: “Белая кошка лезет в окошко?” (Саша и Татьяна молчат). Свет. Вот еще одна: “Сидят три кошки, против каждой кошки две кошки, много ли всех?”
Саша и Татьяна (вместе): Три!
Татьяна: Пожалуй, на дискотеку мы сегодня не пойдем – давай лучше работу переписывать.
Конец сценки
Ученица: 
Ушли ребята переписывать творческую работу. Мы еще с ними увидимся и услышим, что нового они узнали о словаре Владимира Ивановича Даля. 
Даль:
Усердней с каждым днем гляжу в словарь.

В столбцах мерцают искры чувства

В подвалы слов не раз сойдет искусство,

Держа в руке свой потайной фонарь

На всех словах – события печать

Они дались недаром человеку.

Читаю: “Век. От века. Вековать.

Век доживать. Бог сыну не дал веку.

Век заедать, век заживать чужой...”

В словах звучит укор, и гнев, и совесть.

Нет, не словарь лежит передо мной, 

А древняя рассыпанная повесть.
Ученица: 

Основным трудом жизни В.И. Даля явился его четырехтомный словарь "Толковый словарь живого великорусского языка". Даль собирал слова всю свою жизнь. Еще мальчиком прислушивается он к новым незнакомым словам, которые слышит на Николаевской судоверфи, куда стекались люди со всей России.
Ученик:
Где бы ни был Даль, чем бы он ни занимался, его всегда сопровождало творческое отношение к народному слову. Много слов, пословиц, поговорок Даль записал во время участия в русско-турецкой войне, будучи в Оренбурге, в Нижнем Новгороде (разъезды частые по губерниям, посещение Нижегородской ярмарки, общение с местным населением).
Ученица: 

Толковый словарь Даля - своеобразная энциклопедия народной русской жизни первой половины XIX столетия, широко охватывающая живую народную речь с ее диалектами, терминологию и фразеологию.
Ученик:
Работа над словарем потребовала от составителя словаря энциклопедических знаний. Даль был любознательным и трудолюбивым человеком. Он понимал толк в земледелии и торговле, коневодстве и рыболовстве, судостроении, знал многие ремёсла. Он умел сколотить табурет, выточить на станке шахматы, построить модель корабля и изготовить тончайшее украшение из стекла. 
Ученица: 

Даль знал 12 языков. Кроме русского, он владел немецким, французским, английским, а также украинским, белорусским и сербским, а ещё татарским, башкирским и казахским.
Ученик:
53 года Даль собирал, составлял и совершенствовал свой словарь. Начав работу юношей, он продолжил ее до самой смерти. 
Ученица: 

Толковый словарь Даля содержит более двухсот тысяч слов и тридцать тысяч пословиц, поговорок, загадок. Для упорядочения материала Даль склеивал большие коробки, куда складывал длинные листы, написанные в алфавитном порядке. Они складывались на полках - так выглядела рукопись словаря. Он мечтал поскорее пустить свой корабль на воду. Его мечта сбылась.
Чтец 1: (с томом словаря в руках)

То ловишь отзвук древнего напева,

То говор поздних дней.

И слово состоит, подобно древу,

Из веток и корней.

Незыблема его первооснова

На много тысяч лет.

Выходит так, что у любого слова

Есть запах, вкус и цвет.

Слова и фразы нижутся как звенья,

И так растет строка.

И можно различать сердцебиенье родного языка.

...Сидят теперь четыре института

Над словарем одним,

А Даль все так же нужен почему-то,

А Даль незаменим. 
М Матусовский

Ученик:
В своем словаре Даль дает объяснение слов не только описательно, но и с помощью синонимов, которые он называет «тождесловы». Среди них есть слова литературные, просторечные и диалектные. 
Так, например, в статье «Картофель» приведены такие областные синонимы: «…картофля, картохля, к(г)артопля ─ западное, южное; картосы, корфеты ─ вятское; картовка ─ пермское; картошка, картоха ─ тульское; московское ─ земляное или чертово яблоко, в Сибири просто яблоко (там других яблок нет); барабола, барабашка ─ новоросское; гулена, гульба ─ северное, восточное».
Ученица: 

Вот фрагмент из словарной статьи «Ложка»: «Ложка ─ орудие для хлебанья, для еды жидкостей; хлебашка, шевырка, едашка <…> Деревянная ложка (главный промысел Ниж.[егородской] г.[убернии] Сем.[еновского] у.[езда]) обрубается из баклуши топориком, острагивается ножом и режется кривым резаком, а черенок и коковка на нем точатся пилкою, от руки. 

Ложка бывает: межеумок, бутырка, бурлацкая, она толще и грубее; боская, долговатая, тупоносая и т.д.
Ученик:
Даль приводит в словарных статьях много пословиц и поговорок. Примеры из той же статьи: «В ложке Волги не переедешь»; «Коровушка с кошку, надоила с ложку»; «Нечего хлебать, так дай хоть ложку полизать»; «Красна ложка едоком, лошадь ездоком». Известны и приметы: Ложка, забытая на столе ─ к гостю, и гадания: Замораживают к новому году воду в ложке: пузыри к долгой жизни; ямка сверху, к смерти. А человек, промышляющий выделкой деревянных ложек, т. е. мастер по их изготовлению, назывался ложечник, ложкарь.
Ученица: 

Современные словари русского языка обычно составляет большая группа специалистов-филологов. Самый известный словарь XIX в, который до сих пор пользуется большим авторитетом и часто цитируется, создал ─ в одиночку! ─ не филолог-языковед. Его автор В. И. Даль.
Ученик:
Грандиозный четырехтомный словарь увидел свет в 1863-1866 гг. Словарь вобрал в себя почти 200 тысяч слов. Академия наук присудила Далю за словарь Ломоносовскую премию и избрала его в почетные члены, Географическое общество наградило золотой Константиновской медалью, а Дерптский университет прислал диплом и немецкую премию.
Ученица: 

Даль назвал свой словарь толковым, дав объяснение в эпиграфе: «Словарь назван толковым, потому что он не только переводит одно слово другим, но толкует, объясняет подробности значения слов и понятий, им подчиненных». 
Это название, "толковый", сохранилось в дальнейшем за всеми подобными словарями.
Ученик:
Конечно, этот интересный и информативный словарь не может быть использован как справочник по современному русскому языку, так как он отражает состояние языка XIX столетия. С тех пор значения многих слов изменились. Словарь не свободен от неточностей, связанных с лингвистическими взглядами автора. Поэтому популярные в наше время отсылки («как сказано в словаре Даля…») не всегда уместны.

И все же ценность словаря Владимира Ивановича Даля со временем не уменьшается ─ это неисчерпаемая сокровищница для тех, кто интересуется историей русского народа, его культурой и языком.
Ученица: 

Словарь Даля ─ прекрасное собрание не только лексического, но и этнографического материала, словарные статьи содержат самые разнообразные сведения о жизни народа ─ его называют энциклопедией народной жизни XIX в.
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Казак Луганский
Ученик:

В.Даль печатал реалистические очерки под псевдонимом «Казак Луганский».
Ученица: 

Живя в городе Николаеве, Даль сочиняет стихи и одноактные комедии: «Невеста в мешке, или Билет в Казань» (1821) и «Медведь в маскараде» (1822).
Ученик:
Начало литературной деятельности Даля относится к 1830. Его первая повесть «Цыганка» была названа издателем журнала Н. А. Полевым «превосходным сочинением». 
Известность Далю — казаку Луганскому (псевд. взят по месту рождения) принесли «Русские сказки. Пяток первый» (СПб., 1832). Используя фольклорные сюжеты, Даль свободно их изменял, комбинировал, вносил черты сентиментальности в сказочную фантастику. Из-за сатирической направленности некоторых сказок сборник был расценен цензурой как «насмешка над правительством», запрещен и изъят из продажи.
Ученица: 

Большую популярность принесли Далю физиологические очерки: «Уральский казак» (1842), «Денщик» (1845), «Русский мужик» (1845), «Русак» (1845), «Петербургский дворник» (1845). Всего в сборник "Картины из русского быта" вошло 100 таких очерков.
Ученик:
Кроме очерков, в эти годы Даль пишет также повести и рассказы. 
Наиболее значительные из повестей: «Вакх Сидоров Чайкин» (1843), «Хмель, сон и явь» (1843), «Павел Алексеевич Игривый» (1847), «Жизнь человека, или Прогулка по Невскому проспекту» (1843). 
В них Даль также изображал «маленького человека», противопоставляя ему самодуров-помещиков, тупых блюстителей закона. 
Ученица: 

В рассказах «Мертвое тело» (1857), «Двухаршинный нос» (1856), «Хлебное дельце» (1857) и др. Даль продолжает тему бесправия человека из народа перед законом, перед устоями общества. В 1853 Даль выпускает сборник «Матросские досуги» («Солдатские досуги» были напечатаны в 1843), оба сборника предназначались для простого народа и пользовались большим успехом. 

Как Казак Луганский Даль опубликовал 10 томов художественных произведений.
Ученик:
Одновременно с работой над словарем Даль работал и над сборником “Пословицы русского народа”. Сборник этот был ещё одним славным деянием этого удивительного человека. 

Ученица: 

«Собрание пословиц – это свод народной опытной премудрости, цвет здорового ума, житейская правда народа»,- писал Владимир Иванович. На титульном листе этого сборника  стоят гордые слова народной мудрости, которую глубоко разделял автор: «Пословица неподсудна...».

Ученик:
В сборник вошли не только пословицы, но и поговорки, скороговорки, загадки. Каждую пословицу он переписывал дважды на узких полосках бумаги, Даль называл их “ремешками”. Один “ремешок” шел в словарь, как пример для пояснения, а другой в тетрадь, предназначенную для сбора пословиц. 180 тетрадей, куда Даль вклеивал “ремешки” - это 180 тем. Среди них “ Ум-глупость”, “Народ-мир”, “Правда – кривда” и т.д.

Ученица: 

Если склеить “ремешки” друг с другом, получится лента длиною в 7 километров. “Сами того не подозревая, мы пользуемся лишь обрывками пословиц и поговорок, которые в прошлом веке каждый человек знал их в полном, неусечённом виде”.
Ученик:
Вот некоторые пословицы в полном виде:

“Чудеса в решете! Дыр много, а выскочить некуда”

“Собаку съел, а хвостом подавился”

“Утро вечера мудренее, а трава зеленее”.

“Дорога ложка к обеду, а там хоть под лавку

Ученица: 

В 1853 Даль представил в Академию наук свой сборник «Пословицы русского народа», включавший свыше 30 тыс. пословиц, поговорок, загадок, прибауток, народных верований. 
Это крупнейшее собрание малых жанров народного творчества, тем более ценное, что Даль не занимался отбором пословиц, а дал объективную картину мировоззрения народа со всеми его противоречиями. Сборник пословиц, собранных Далем, и сейчас живет активной жизнью. Старые народные пословицы живут в произведениях писателей, повседневной речи людей как мудрость народа, как золотой фонд его творчества.
Ученик:
Собирательская деятельность Даля не ограничивалась словарем и сборником пословиц. Собирал Даль и народные сказки, песни, лубочные картины. Собрание песен он подарил писателю Киреевскому, а 228 сказок – это два тома – собирателю Афанасьеву. Богатое, лучшее в то время собрание лубочных картин Даля поступило в Императорскую публичную библиотеку и вошло впоследствии в издания Ровинского. 
Ученица: 

Даль один из первых занимался русской диалектологией и был превосходным практическим знатоком русских говоров, умевшим по двум-трем сказанным словам определить местожительство говорящего. 
Ученик:
В. И. Даль был и успешным высокопоставленным чиновником, и основателем Русского географического общества, и даже автором книги «Описание моста, наведённого на реке Висле». 

Ученица: 

Сочинение это в качестве учебного пособия долго использовалось при подготовке военных инженеров даже во Франции.
Ученик:
В российских учебных заведениях того времени широко пользовались учебниками по ботанике и зоологии, написанными всё тем же В. И. Далем.
Ученица: 
В связи с юбилеем В.И. Даля впервые были изданы его труды, которые остались в виде рукописей и до сих пор были практически недоступны: 
"Словари народного тайноречия", "Словарь языка шерстобитов", "Условный язык петербургских мошенников", "Арготическая лексика в словарях русского языка", а также составленные В.И. Далем "Словарь офенского языка" и "Русско-офенский словарь" (офенями называли коробейников).
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Заключение
Даль: 
Моё детище…(Держит в руках словарь)

Один из бывших министров просвещения (Князь Шихматов), по дошедшим до него слухам, предложил мне передать академии запасы свои, по принятой в то время расценке: по 15 коп. за каждое слово, пропущенное в словаре академии, и по 7½ коп. за дополнение и поправку. Я предложил, взамен этой сделки, другую: отдаться совсем, и с запасами, и с посильными трудами своими, в полное распоряжение академии, не требуя и даже не желая ничего, кроме необходимого содержания; но на это не согласились, а повторили первое предложенье. Я отправил 1000 прибавочных слов и 1000 дополнений, с надписью: тысяча первая. Меня спросили, много ли их еще в запасе? Я отвечал, что верно не знаю, но во всяком случае десятки тысяч. Покупка такого склада товара, сомнительной доброты, по-видимому, не входила в расчет, и сделка оборвалась на первой тысяче.
Ученица: 

За неделю до смерти, прикованный болезнью к постели, В. И. Даль поручает дочери внести в рукопись словаря, второе издание которого он готовил, четыре новых слова, услышанных им от прислуги.
Чтец 2: 

Ветшают прадедов слова,
Они уже полузабыты,
Но как извечная трава,
Всё пробивается сквозь плиты.

Кто нынче скажет “окоём”,
Иль “росстани”, иль “первопуток”-
Все, что Толковым словарём
В безвестный загнано закуток?

Слова угасшей старины
Вдали мерцают еле-еле,
А прежде, жизнью рождены,
Они ласкали, жгли и пели.

Они рождались неспроста,
Не прихотью, а волей сердца
Из чернозёмного пласта
Для друга и единоверца.

Но даже в наши времена
Для тех, кто с русской речью дружен,
Не так легко добыть со дна
Родные россыпи жемчужин.
Всеволод Рождественский

Ученица: 

После выхода в свет словаря Даль катастрофически стал стареть, бездействие его тяготило, ему все время чего-то не доставало. 22 сентября 1872 года В.И.Даль умер.
Ученик:
“Толковый словарь живого великорусского языка” принес Далю бессмертие. Созданное В.И. Далем иначе как подвигом не назовешь - подвиг всей его жизни. 

Ученица: 

На родине Даля в городе Луганске в его честь названа улица. Здесь, на улице Даля, открыт музей писателя. Восточно-украинский Национальный Университет в городе Луганске носит имя В.И.Даля. Мемориальной доской отмечен дом в Нижнем Новгороде, где жил Даль. Мемориальная доска установлена и на доме в Москве, где жил писатель в последние годы жизни. Похоронен Даль на Ваганьковском кладбище в Москве.

Ученик:
Выходец из семьи датчанина, В. И. Даль считал себя русским: "Кто на каком языке думает, тот к тому народу и принадлежит. Я думаю по-русски". 

Ученица: 

Память о таких людях не должна умереть. Даль незаменим и сегодня. Его труды не пропали даром. Он передает сегодняшнему поколению всю свою любовь к русскому народу и его языку. 
2007 год объявлен президентом Годом русского языка. Сохранить наш язык в его величии - одна из главных задач сегодняшнего времени. Два столетия назад это было задачей Даля.
Рефлексия (проводит учитель)
Составьте синквейн "В.И. Даль"

Домашнее задание: сочинение "Роль словарей в моей жизни".
Конкурсные задания к неделе русского языка 
по теме "В.И. Даль"

для учащихся средних классов
Скороговорки
1. В.И.Даль считал не просто забавой. “Их заучивают, чтобы натореть в чистом и скором говоре”. В книге “Старик – годовик” Даль собрал скороговорки. Объявляем конкурс на лучшее произношение скороговорок.
Сыворотка из под простокваши.
Говори, говори, да не заговаривай.
На дворе трава, на траве дрова, не руби дрова, на траве двора.
Сшит колпак, вязан колпак, вязан колпак, да не по- колпаковски.
Ткёт ткач ткани на платок Тане.
Лавировали корабли, лавировали, да не вылавировали.
Везёт Сенька Саньку с Сонькой на санках.

2. Как пословица звучит на самом деле?
Баба с возу недалеко падает,
Не родись красивой, коли рожа крива.
Смотришь в книгу – ума не надо.
Не плюй в колодец- вылетит не поймаешь.
3.Продолжи пословицу.
Куй железо....
Не зная броду....
Грамоте учиться.....
Береги платье снову.....

4. Как образно и кратко с помощью пословиц и поговорок, записанных В. И. Далем, можно выразить следующие мысли: 

0. Он просто не даёт мне говорить, перебивает. 

1. И одно слово может навсегда поссорить. 

2. Говори осторожнее, так и до драки может дойти. 

3. За неосторожное слово можно и пострадать. 

4. Слово может принести боль. 

5. Иногда лучше промолчать. 

6. Не всегда тот, кто красиво говорит, хорошо дело делает (работает). 

7. Если ты слов не понимаешь, можешь понести и наказание. 

8. Если пообещал что-нибудь, выполняй обещание. 

9. Он всегда найдёт что и как ответить. 

10. Оценивают работу не по рассказу о ней, а по результату. 

11. Сказанное невозможно порой поправить. 

12. Каждому приятно слышать добрые, ласковые слова. 

13. От планов до их воплощения в жизнь порой далеко. 

Пословицы и поговорки.

а. Не дав слово, крепись (обдумай), а дав слово, держись.
б. Ты ему слово, а он тебе десять.
в. Ласковое слово, что вешний (весенний) день.
г. От слова до дела не близко.
д. Бритва скребёт, а слово режет.
е. Не по словам судят, а по делам.
ж. Кто словом скор, тот в деле не спор (не быстр, не ловок).
з. Сказанное слово – серебряное, а несказанное – золотое.
и. Кого слова не берут, с того шкуру дерут.
к. От одного слова да навек ссора.
л. Слово – не воробей, вылетит – не поймаешь.
м. Худое слово доведёт до дела (драки).
н. За худые слова слетит и голова.
о. Он за словом в карман не полезет.

Проверьте себя: 1, б; 2, к; 3, м; 4,н; 5,д; 6,з; 7,ж; 8,н; 9,а; 10,о; 11,е; 12, л; 13, в; 14,г.

4.Собери пословицу. (Все пословицы разделены на части).
Кто пахать не ленится/ у того и хлеб родится.
Не спеши языком /торопись делом.
Не пеняй на соседа/когда спишь до обеда.
От трудов праведных/не нажить палат каменных.
У ленивого, что на дворе / то и на столе.
На печи лежать /так и хлеба не видать.
Трудовая денежка плотно лежит / чужая ребром торчит
На одном месте лежа / и камень мхом обрастает.
Кто рано встает /тому бог подает
Труд человека кормит /а лень портит
У ленивой пряхи / и для себя нет рубахи
Лентяй праздники знает /да будней не помнит.

5.Собери “рассыпавшуюся” пословицу:
Насмешишь, людей, поспешишь.
(“Поспешишь – людей насмешишь”
Не, рубить, чай, дрова, пить
“Чай пить – не дрова рубить”
Потеряешь, за, погонишься, своё, чужим.
“За чужим погонишься, своё потеряешь.”
День, коли, до, нечего, скучен, вечера, делать
“Скучен день до вечера, коли делать нечего”.

6. Отгадай загадки:
1.Утка в море, хвост на заборе. (Ковш)

2.Вся дорожка обсыпана горошком. (Звезды на небе)

3.Что растёт без кореньев? ( Камень)

4.Сидят кошки, против каждой кошки две кошки. Много ли всех? (Три)

5.У семерых братьев по сестрице. Много ли сестриц? (Одна)
7.Разберите “ремешки”- пословицы по темам.
Мороз невелик, да стоять не велит.
Красна весна, да голодна.
Лето со снопами, осень с пирогами.
Ученье - свет, а неученье –тьма.
Век живи – век учись.
Слезами горю не поможешь.
Будет и на нашей улице праздник.
Несчастья бояться - счастья не видать.
Завьём горе веревочкой.
Лодырю всегда не здоровится.
Кто не сеет, тот и не жнёт.
Долог день до вечера, коли делать нечего.
Всякое дело мастера боится.
Труд человека кормит, а лень портит.

Темы-“Времена года”, “Наука, ученье”, “Трудолюбие-лень”, “Радость-горе”

8. Что означают данные слова? (Кто точнее угадает, тот побеждает)
Авсень (встреча весны)
Вёдро (ясная погода)
Длань (рука)
Желя (печаль, грусть)
Левретка (борзая собака)
Клёвый (хороший, пригожий)
Кондуит (список, с отметками о поведении учащихся)
Суседко (дедушка, домовой)
Фаля (простак, разиня)

9.Конкурс “ Кто больше назовет пословиц...”

10. Викторина

1. Назовите город, где родился В.И.Даль. (Луганск) 

2. Какими профессиями владел Даль? (моряк, военный врач, писатель, знаток языка и собиратель слов/лексикограф/) 

3. Каким именем подписывал В.И.Даль свои книжки? (Казак Луганский) 

4. Сюжет какой сказки подсказал Даль Пушкину? (“Сказка о рыбаке и рыбке”) 

5. Как называется главный труд всей жизни В.И.Даля? (“Толковый словарь живого великорусского языка”). 

6. Что означает слово “вёдро”?(Ясная погода) 
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